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MINISTER 




Warszawa, 22 września 2009 r
PRACY I POLITYKI SPOŁECZNEJ
Jolanta  Fedak
DUS-503-85-TG/09
Pan
Sławomir Broniarz
Prezes
Związku
Nauczycielstwa Polskiego
ul. Smulikowskiego 6/8
00 - 389 Warszawa
Odpowiadając na pismo Pana Prezesa z dnia 2 września 2009 r. znak: BP/50/ŁP/31 /09 w sprawie interpretacji przepisów ustawy z dnia 22 maja 2009 r. o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (Dz. U. nr 97, póz. 800), uprzejmie przedstawiam, co następuje.
Zgodnie z art. 4 ust. l  ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych prawo do świadczenia przysługuje nauczycielom, którzy spełniają trzy warunki: 

-  osiągnęli wiek. o którym mowa w ust.3,
- mają okres składkowy i nieskładkowy w rozumieniu ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 39. póz. 353. z późn. zm.). wynoszący 30 lat w tym 20 lat wykonywania pracy w jednostkach, o których mowa w art. 2 pkt 1. w wymiarze co najmniej 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć; 

-  rozwiązali stosunek pracy.

Przepis ten wyraźnie stanowi o ukończeniu wieku uprawniającego do świadczenia kompensacyjnego. Wiek ten wzrasta w kolejnych latach kalendarzowych aż do 2032 roku. Dla lat 2009- 2014 wynosi on co najmniej 55 lat życia ( dla kobiet i dla mężczyzn).

Nie jest zatem uprawniona wykładnia lego przepisu dopuszczająca w roku 2009 jedynie możliwość przyznania tego świadczenia osobom urodzonym w 1954 roku. Prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego w 2009 roku maja nauczyciele urodzeni w roku l954 i wcześniej.

Jeżeli zaś chodzi o drugi problem podnoszony przez Pana Prezesa tj. możliwość łączenia nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego z pracą w oświacie, ale nie w charakterze nauczyciela, to art. 9 ust.2 omawianej ustawy takiej możliwości nie przewiduje. Prawo do świadczenia ulega zawieszeniu be/ względu na wysokość uzyskiwanego przychodu w razie podjęcia przez uprawnionego pracy w jednostkach, o których mowa w art. l ustawy z dnia 26 stycznia 1 982 r. - Karta Nauczyciela.
Podzielam jednak Pana pogląd, że nauczycielskie świadczenia kompensacyjne zastąpiły wcześniejsze emerytury z tytułu pracy w szczególnym charakterze tj. pracę w charakterze nauczyciela. A zatem, po przyznaniu nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, osiąganie przychodu z tytułu kontynuowania zatrudnienia w charakterze nauczyciela nie powinno być możliwe. Natomiast możliwe jest łączenie pobierania świadczenia kompensacyjnego i przychodów osiąganych z tytułu zatrudnienia nie będącego pracą w szczególnym charakterze wszędzie poza oświatą.
Biorąc powyższe pod uwagę, Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej we współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej podejmie prace analityczne nad tym problemem.
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Joldnfa Fedaki




Otrzymuje:
Pani Elżbieta Łopacińska
p.o. Prezesa
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych
( wraz z fotokopią wystąpienia
Prezesa Związku Nauczycielstwa Polskiego)
